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Πίνακας 2 (Αγροτεμάχια): 
 

 
Εικόνα 12 

 
Η εδαφική έκταση βρίσκεται: Εφόσον ο χρήστης συμπληρώσει το Νομό (3) και το Δημοτικό ή Κοινοτικό Διαμέρισμα 

(4α), τότε εάν υπάρχει μοναδική εδαφική έκταση συμπληρώνεται αυτόματα από το σύστημα, διαφορετικά ο χρήστης 
θα πρέπει να επιλέξει από μια λίστα την επιθυμητή.99 

 

 
Εικόνα 13 

 

• Επιφάνεια Κατοικιών (τμ) (17α) 

• Επιφάνεια επαγγελματικών ή ειδικών κτιρίων (τμ) (17β) 

• Επιφάνεια γεωργικών κτισμάτων/αποθηκών (τμ) (17γ) 
Εάν στο αγροτεμάχιο υπάρχει κτίσμα και έχει συμπληρωθεί η στήλη 17, θα πρέπει οπωσδήποτε να συμπληρωθεί 
κάποια/ες από τις στήλες 17(α), 17(β), 17(γ), ανάλογα με την κατηγορία του ακινήτου. 

• ΚΑΕΚ/Κωδ. ακινήτου (27): Συμπληρώνεται ο ΚΑΕΚ (παράδειγμα 280550505015/0/24) ή ο κωδικός ακινήτου (17 ή 
18 ψηφία), εφόσον η περιοχή που βρίσκεται το ακίνητό σας έχει ενταχθεί στο Εθνικό Κτηματολόγιο. 

 
99 Βλ. επόμενη εικόνα. 
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• Αρ. παροχής ρεύματος (23): Επιλέγεται από λίστα ΝΑΙ εάν το ακίνητο ηλεκτροδοτείται ή ΟΧΙ εάν δεν ηλεκτροδο-
τείται. Η επιλογή ΟΧΙ σημαίνει ότι δεν υπάρχει μετρητής κατανάλωσης ρεύματος. 

• Αριθμός παροχής (24): Το πεδίο είναι υποχρεωτικό προς συμπλήρωση στην περίπτωση που το ακίνητο ηλεκτρο-
δοτείται. Ο χρήστης θα πρέπει να συμπληρώσει τα εννιά πρώτα ψηφία του κάθε αριθμού παροχής, κι αν είναι 
περισσότεροι από ένας να τους διαχωρίσει με κενό χαρακτήρα. 
 
 

Β.3.6 Πρόσθετα πεδία για την Υποβολή Δήλωσης Ε9 έτους 2014 
 

Από το έτος 2014, για την υποβολή της δήλωσης Ε9 έχουν προστεθεί τα παρακάτω νέα πεδία:  
 

Πίνακας 1 (Στοιχεία Οικοπέδων και Κτισμάτων): 
 

 
Εικόνα 14 

 

• Αριθμός εργοταξιακής παροχής. 

• Ειδική κατηγορία στην οποία εντάσσεται το ακίνητο (32). 

• Χρήση κτίσματος/οικοπέδου (33) 
 

Πίνακας 2 (Αγροτεμάχια): 
 

 
Εικόνα 15 

 

• Ειδικές χρήσεις γης (29) 

• Αριθμός εργοταξιακής παροχής 

• Ειδική κατηγορία στην οποία εντάσσεται το γήπεδο (26) 

• Χρήση γηπέδου (28) 
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Β.3.7 Ελλείψεις Στοιχείων Ακινήτων για τον Υπολογισμό ΕΝΦΙΑ 
 
Σε περίπτωση που η πράξη διοικητικού προσδιορισμού φόρου ακινήτων εμφανίζει μήνυμα ότι λόγω ανεπάρκειας 

των δηλωθέντων στο Ε9 στοιχείων, ο ΕΝΦΙΑ έχει υπολογιστεί με βάση απόφαση της ΑΑΔΕ, θα πρέπει να υποβληθεί 
τροποποιητική δήλωση Ε9, για να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις. Σε αυτή την περίπτωση, όταν ο χρήστης εισέρ-
χεται στην εφαρμογή, εμφανίζεται σχετικό μήνυμα στην αρχική σελίδα (επόμενη εικόνα). 

 

 
Εικόνα 16 

 
Ο χρήστης επιλέγει «Δημιουργία τροποποιητικής δήλωσης Ε9 βάσει της ΠΟΛ.1186/2014» από τις διαθέσιμες ε-

νέργειες και στη συνέχεια «Ελλείψεις στοιχείων ακινήτων για τον υπολογισμό ΕΝΦΙΑ» από τις διαθέσιμες ενέργειες. 
Εμφανίζεται σχετική οθόνη με τους ΑΤΑΚ του πίνακα 1 και 2 που εκκαθαρίστηκαν με παραδοχές. Μέσω αυτής της 
οθόνης, επιλέγοντας τον ΑΤΑΚ, γίνεται μετάβαση στη φόρμα καταχώρησης του ακινήτου, εμφανίζονται τα περιγραφικά 
στοιχεία αυτού και μπορεί να γίνει η διόρθωση ή συμπλήρωση στοιχείων όπου χρειάζεται.100 
 

 
Εικόνα 17 

 
 

Β.3.8 Καρτέλα «Υποβολή Δήλωσης Ε9» 
 
Η καρτέλα «Υποβολή Δήλωσης Ε9» χρησιμοποιείται για την καταχώρηση νέας δήλωσης στοιχείων Ε9, όπως αυτά 

έχουν διαμορφωθεί την 1η Ιανουαρίου του επιλεγμένου έτους. Η καρτέλα αυτή εμφανίζεται στο κεντρικό μενού επιλογών 
με το πάτημα του συνδέσμου «Δημιουργία δήλωσης Ε9» από τις διαθέσιμες ενέργειες (Εικόνα 3). 
  

 
100 Βλ. και θ.2.11. 
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Β.3.8.1 Περιεχόμενο Καρτέλας  
 

 
Εικόνα 18 

 
Στο δεξί μέρος όπως Εικόνας 18 φαίνονται: 

• τα γενικά στοιχεία όπως δήλωσης (έτος, είδος δήλωσης, η ΔΟΥ του φορολογούμενου) 

• η ένδειξη δήλωσης ακινήτων στο Ε9 σε προηγούμενα έτη (π.χ. ο υπόχρεος έχει δηλώσει ακίνητα στο Ε9 μόνο το 
έτος 2012 και όχι σε προηγούμενα έτη) (Εικόνα 19) 
 

 
Εικόνα 19 

 

• η δήλωση έως τώρα, όπου εμφανίζονται οι ενέργειες που έχει ολοκληρώσει ο χρήστης στη δήλωση (Εικόνα 20). 
Σε περίπτωση που ο χρήστης ολοκληρώσει κάποια από όπως διαθέσιμες ενέργειες (προσθήκη, μεταβολή ή δια-

γραφή ακινήτου) του Πίνακα 1 ή του Πίνακα 2, τότε το περιεχόμενο όπως ενότητας «Η δήλωση ως τώρα» διαμορφώ-
νεται ως εξής: 

 

 
Εικόνα 20 

 
Πίνακας 1: Στοιχεία Οικοπέδων και Κτισμάτων, εμφανίζονται όπως οι ενέργειες του χρήστη που σχετίζονται με 

προσθήκη, μεταβολή ή διαγραφή κτίσματος/οικοπέδου. Με την ολοκλήρωση κάποιας ενέργειας, η ενέργεια αυτή προ-
στίθεται σα νέα γραμμή στον πίνακα 1 με την ανάλογη ένδειξη. Με τον τρόπο αυτό, ο χρήστης μπορεί να επιβεβαιώσει 
την επιτυχή ολοκλήρωση μιας ενέργειας και να έχει μια ολοκληρωμένη εικόνα όπως δήλωσης που πρόκειται να υπο-
βάλει. 

Πίνακας 2: Στοιχεία Αγροτεμαχίων, εμφανίζονται οι ενέργειες του χρήστη που σχετίζονται με προσθήκη, μετα-
βολή ή διαγραφή αγροτεμαχίου. 
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Για να εμφανιστούν οι υπόλοιπες στήλες του πίνακα 1 (ή του πίνακα 2) που δε φαίνονται στην οθόνη, ο χρήστης 
θα πρέπει είτε να σύρει με το ποντίκι την μπάρα που βρίσκεται στο κάτω μέρος του πίνακα είτε να πατήσει πάνω στα 

εικονίδια  ή  (Εικόνα 21). 
 

 
Εικόνα 21 

 

Σε όλους όπως πίνακες όπως οθόνης το εικονίδιο  χρησιμοποιείται για την αναίρεση όπως ενέργειας που 
φαίνεται στην αντίστοιχη γραμμή του πίνακα. Εάν ο χρήστης τοποθετήσει τον κέρσορα του ποντικιού επάνω στο εικο-
νίδιο, τότε θα εμφανιστεί η περιγραφή όπως αναίρεσης που αντιστοιχεί στο συγκεκριμένο εικονίδιο (Εικόνα 22). Με το 
πάτημα του εικονιδίου όπως αναίρεσης, αφαιρείται αυτόματα η αντίστοιχη γραμμή του πίνακα αναιρώντας τη συγκε-
κριμένη μεταβολή από τη δήλωση. Σε περίπτωση που ο χρήστης πατήσει κατά λάθος το εικονίδιο, θα πρέπει να επα-
ναλάβει εκ νέου τη διαδικασία για να προστεθεί η μεταβολή στη δήλωση. 

 

 
Εικόνα 22 

Το εικονίδιο όπως επεξεργασίας  εμφανίζεται σε προσθήκες ή μεταβολές ακινήτων (όχι σε διαγραφές) και 
χρησιμοποιείται για την περαιτέρω επεξεργασία των στοιχείων του ακινήτου. Πατώντας επάνω στο εικονίδιο, ανοίγει 
νέα καρτέλα που εμφανίζει τη φόρμα καταχώρησης με συμπληρωμένα τα στοιχεία του ακινήτου όπως αντίστοιχης 
γραμμής του πίνακα. Με το πάτημα του συνδέσμου «Ολοκλήρωση επεξεργασίας στοιχείων ακινήτου» που βρίσκεται 
όπως διαθέσιμες ενέργειες όπως όπως καρτέλας, αποθηκεύονται οι νέες μεταβολές που έκανε ο χρήστης στα στοιχεία 
του ακινήτου (βλ. Ενότητα «Εισαγωγή κτίσματος/οικοπέδου»). 

Όπως γραμμές του πίνακα 1 και 2 με την ένδειξη «Μεταβολή», μαρκάρονται με πορτοκαλί χρώμα τα πεδία του 
ακινήτου που άλλαξαν, σε σχέση με την αρχική εικόνα που είχε το ακίνητο στην εικόνα του φορολογουμένου το επι-
λεγμένο έτος. 

 
 

Β.3.8.2 Εκτυπώσεις 
 
Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να εξάγει σε μορφή Excel την εικόνα όπως περιουσιακής του κατάστασης, όπως 

αυτή έχει διαμορφωθεί στο έτος, συμπεριλαμβανομένων των αλλαγών που έχουν γίνει τη δεδομένη στιγμή στη δήλωση. 
 
 

Β.3.8.3 Διαθέσιμες Ενέργειες 
 
Οι διαθέσιμες ενέργειες της καρτέλας αυτής είναι οργανωμένες στις εξής θεματικές ενότητες (Εικόνα 23): 
 

 
↓ 
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Εικόνα 23 

 

• Πίνακας 1: Κτίσματα – Οικόπεδα: Περιέχει όλες τις ενέργειες που σχετίζονται με αλλαγές στα στοιχεία 

• Πίνακας 2: Αγροτεμάχια: Περιέχει όλες τις ενέργειες που σχετίζονται με αλλαγές στα στοιχεία του πίνακα των α-
γροτεμαχίων. 

• Γενικά: Καταχώρηση σημειώσεων από το χρήστη. 

• Οριστική υποβολή δήλωσης Ε9 για την οριστική καταχώρηση της δήλωσης στο σύστημα. 

• Ακύρωση υποβολής δήλωσης Ε9 για την ακύρωση υποβολής της δήλωσης Ε9. 
Η ανάπτυξη των επιλογών κάθε θεματικής ενότητας που περιλαμβάνει επιμέρους επιλογές γίνεται με το πάτημα 

του εικονιδίου που βρίσκεται μπροστά από την θεματική ενότητα (Εικόνα 24). Η σύμπτυξη των επιλογών της ενότητας 

γίνεται με το πάτημα του εικονιδίου . 
 

 
↓ 

 
Εικόνα 24 

 
Πατώντας σε κάποια από τις διαθέσιμες ενέργειες της καρτέλας «Υποβολής δήλωσης Ε9», ανοίγει νέα ομότιτλη 

καρτέλα (Εικόνα 25) για την καταχώρηση των αντίστοιχων στοιχείων. Όσο είναι ανοιχτή η νέα καρτέλα, οι βασικές 
καρτέλες του κεντρικού μενού επιλογών της εφαρμογής (Αρχική, Περιουσιακή Κατάσταση, Δηλώσεις, Υποβολή Δήλω-
σης Ε9) παραμένουν απενεργοποιημένες. Το κλείσιμο της καρτέλας γίνεται πατώντας το σύνδεσμο «Ακύρωση της 
επιλεγμένης ενέργειας» στο μενού «Διαθέσιμες ενέργειες». 

 

 
↓ 
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Εικόνα 25: Μεταβολή στοιχείων κτίσματος/οικοπέδου 

 

Στις διαθέσιμες ενέργειες κάθε νέας καρτέλας που ανοίγει για οποιασδήποτε ενέργεια κι αν έχει επιλέξει ο χρήστης, 
υπάρχουν η έννοια της: 

• Ολοκλήρωσης της ενέργειας, που οδηγεί στην αποθήκευση των αλλαγών στη δήλωση. Οι αλλαγές φαίνονται στο 
κομμάτι της οθόνης με τίτλο «Η δήλωση ως τώρα» στην καρτέλα «Υποβολή δήλωσης Ε9» (Εικόνα 20). 

• Ακύρωσης της ενέργειας, που οδηγεί στην ακύρωση των αλλαγών που έκανε ο χρήστης και στην μετάβασή του 
πίσω στην καρτέλα «Υποβολή δήλωσης Ε9» χωρίς να έχει μεταβληθεί η εικόνα της ενότητας «Η δήλωση ως τώρα». 
Κάθε ενέργεια που ολοκληρώνεται από το χρήστη στην καρτέλα της «Υποβολής δήλωσης Ε9» αποθηκεύεται προ-

σωρινά στο σύστημα. 
 
 

Β.3.9 Πίνακας 1: Κτίσματα – Οικόπεδα 
 

Περιέχει όλες τις ενέργειες που σχετίζονται με μεταβολές του πίνακα οικοπέδων (εντός σχεδίου ή οικισμού) και 
κτισμάτων (εντός και εκτός σχεδίου) (Εικόνα 26). 

 

 
Εικόνα 26 

 

Οι διαθέσιμες ενέργειες αυτής της ενότητας είναι οι παρακάτω: 

• Δήλωση νέου κτίσματος/οικοπέδου: Χρησιμοποιείται για την προσθήκη νέου κτίσματος/οικοπέδου στην εικόνα του 
υπόχρεου. 

• Μεταβολή στοιχείων κτίσματος/οικοπέδου: Χρησιμοποιείται για τη μεταβολή των στοιχείων κτίσματος/ οικοπέδου 
της εικόνας του υπόχρεου. Ενεργοποιείται εφόσον υπάρχουν ακίνητα στον πίνακα 1 της εικόνας του υπόχρεου στο 
επιλεγμένο έτος. 

• Διαγραφή κτίσματος/οικοπέδου: Χρησιμοποιείται για τη διαγραφή κτίσματος/οικοπέδου από την εικόνα του υπό-
χρεου. Ενεργοποιείται εφόσον υπάρχουν ακίνητα στον πίνακα 1 της εικόνας του υπόχρεου στο επιλεγμένο έτος. 
 
 

Β.3.9.1 Δήλωση κτίσματος/οικοπέδου 
 

Με την επιλογή «Δήλωση νέου κτίσματος/οικοπέδου» από τις διαθέσιμες ενέργειες του πίνακα 1, ανοίγει η αντί-
στοιχη καρτέλα που εμφανίζει τη φόρμα για την καταχώρηση των στοιχείων του νέου ακίνητου.101 Με το πάτημα της 
«ολοκλήρωσης εισαγωγής νέου κτίσματος/οικοπέδου», η μεταβολή προστίθεται σα νέα γραμμή στον πίνακα 1 της 
καρτέλας «Υποβολή δήλωσης Ε9» με την ένδειξη «Προσθήκη» (Εικόνα 27). Όπως προαναφέραμε στην ενότητα 3.8.1 
«Περιεχόμενο Καρτέλας», ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αναιρέσει την εισαγωγή του ακινήτου από τη δήλωση ή να 
επεξεργαστεί περαιτέρω τα στοιχεία του ακινήτου πατώντας στο κατάλληλο εικονίδιο του πίνακα. 
 

 
Εικόνα 27  

 
101 Βλ. Β.3.9.4 «Φόρμα επεξεργασίας των στοιχείων ακινήτου». 
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Β.3.9.2 Μεταβολή κτίσματος/οικοπέδου 
 
Με το πάτημα της «Μεταβολής στοιχείων κτίσματος/οικοπέδου» από τις διαθέσιμες ενέργειες του πίνακα 1, ανοίγει 

νέα ομότιτλη καρτέλα με τα ακίνητα του πίνακα 1 της εικόνας του υπόχρεου για τα οποία δεν υπάρχει ήδη καταχωρη-
μένη μεταβολή ή διαγραφή στη δήλωση. Ο χρήστης θα πρέπει να πατήσει πάνω στη γραμμή του πίνακα που περιγρά-
φει το ακίνητο που επιθυμεί να μεταβάλει (Εικόνα 28) και στη συνέχεια να πατήσει στον σύνδεσμο «Επεξεργασία 
στοιχείων κτίσματος/οικοπέδου για μεταβολή» για να ανοίξει η φόρμα διόρθωσης των στοιχείων του ακινήτου.102 

 

 
Εικόνα 28 

 
Μετά το πάτημα της «ολοκλήρωσης μεταβολής κτίσματος/οικοπέδου», η μεταβολή προστίθεται σα νέα γραμμή 

στον πίνακα 1 της καρτέλας «Υποβολή δήλωσης Ε9» με την ένδειξη «Μεταβολή». Τα στοιχεία του ακινήτου που μετέ-
βαλε ο χρήστης μαρκάρονται με πορτοκαλί χρώμα (Εικόνα 29). Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αναιρέσει τις μετα-
βολές που έκανε στα στοιχεία του ακινήτου ή να επεξεργαστεί περαιτέρω τα στοιχεία του ακινήτου πατώντας στο 
κατάλληλο εικονίδιο του πίνακα.103 

 

 
Εικόνα 29 

 
Ο σύνδεσμος απενεργοποιείται εφόσον δεν υπάρχουν διαθέσιμα ακίνητα του πίνακα 1 για μεταβολή. 
 
 

Β.3.9.3 Διαγραφή κτίσματος/οικοπέδου 
 
Με το πάτημα της «Διαγραφής κτίσματος/οικοπέδου» από τις διαθέσιμες ενέργειες του πίνακα 1, ανοίγει νέα ομό-

τιτλη καρτέλα με τα ακίνητα του πίνακα 1 της εικόνας του υπόχρεου για τα οποία δεν υπάρχει ήδη καταχωρημένη 
μεταβολή ή διαγραφή στη δήλωση. Ο χρήστης θα πρέπει να πατήσει πάνω στη γραμμή του πίνακα που περιγράφει το 
ακίνητο που επιθυμεί να διαγράψει (Εικόνα 30) και στη συνέχεια να πατήσει στον σύνδεσμο «Επιλογή κτίσματος/οικο-
πέδου για διαγραφή». 

 

 
Εικόνα 30 

 
Με την ολοκλήρωση της διαγραφής του ακινήτου, η μεταβολή προστίθεται σα νέα γραμμή στον πίνακα 1 της καρ-

τέλας «Υποβολή δήλωσης Ε9» με την ένδειξη «Διαγραφή» (Εικόνα 31). Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να αναιρέσει τη 
διαγραφή του ακινήτου πατώντας στο κατάλληλο εικονίδιο του πίνακα.104 
 
 
 

 
102 Βλ. Β.3.9.4 «Φόρμα επεξεργασίας των στοιχείων ακινήτου». 
103 Βλ. ενότητα Β.3.8.1 «Περιεχόμενο Καρτέλας» 
104 Ό.π. 


